

济南市历下区龙奥新居幼儿园、景城分园:

## 用传统文化涂写幼儿生命底色

人生百年,立于幼学,  
中华传统文化博大精深,源远流长。  
用优秀传统文化启迪幼小心灵,  
蒙心养正,奠基未来……

本报记者 张颖  
实习生 王昕珂

济南市历下区龙奥新居幼儿园、景城分园隶属于历下区教育局,是全日制公办幼儿园。龙奥新居幼儿园始建于2012年,开园三年顺利完成“三级跳”,先后晋升市一类、省示范、市十佳幼儿园。为发挥骨干园示范作用,2016年,龙奥园接手景城幼儿园的筹建,一年完成升级改造,于2017年9月顺利开园。

作为龙奥新居和景城幼儿园的掌舵人,总园长时霞带领着两所幼儿园在文化育人的道路上破浪前行,用中华优秀传统文化铸魂育人。秉承“蒙心养正、奠基未来”的办园理念,以“童趣、艺趣、办孩子喜欢的幼儿园;合作、争先,办老师心仪的幼儿园;精品、优质,办家长满意的幼儿园”为办园宗旨,遵循“激发潜能,浸润心智;让每一个孩子健康快乐的成长”的教育目标,在发展中不断地积累和形成着独具特色、口口相传的“中华优秀传统文化特色”优质教育品牌。

### 环境育人, 弘扬优秀传统文化

为了优化育人环境,龙奥园设置一楼“学礼笑脸墙”,让孩子们学礼知礼,“不学礼,无以立”。二楼“青花益趣墙”,让孩子们近距离地欣赏“国瓷”,感受中华丰富的古典文化,感受美,体验美进而动手去创造美。三楼“象棋益智墙”,借助中国象棋文化,充分地释放天性,培养初步的规则意识,了解中国历史。各班级分别以蜡染、剪纸、布艺、青花、编织、国粹等民族艺术元素创设特色育人环境。开辟了别具泉城特色的“龙奥大观园”公共角色区域,有“袖珍版”的宏济堂药店、玉谦旗袍店、草包包子铺等。

景城园则确立“一山一水一圣人”的特色,设计了碧波荡漾、古风荷韵、齐烟九点的楼层分布主题,山水灵动、自然和谐,创造出微缩的泉城景观,创设了“画舫”沙水区、泉乐坊、木工坊、茶艺坊、食工坊等功能区,动静结合,过去现在未来有机融汇,让儿童品味园所深厚的文化底蕴和纯净的生态美景,春风化雨表达传统文化元素。

### 润心养正, 打造经典文化课堂

中华优秀传统文化是我们的“根”和“魂”,循序渐进、潜移默化地用优秀传统文化浸润幼儿心灵,奠基出彩人生,这是学前教育工作的基础工程、重中之重,更是形成幼儿“中正平和、开放包容、优雅自信”人文品格的必然要求和必经之路。

怀着对优秀传统文化的温情和敬意,龙奥、景城幼儿园教学主任李同健引领教师们精心打造园本课程,坚持向古人学智慧,从经典取营养,自主研究开发《传承经典文化启蒙教育》园本课程,设计了泥塑、剪纸、茶艺、医药、象棋、节日和二十四节气等主题教育活

动,构建并实施了一系列整合课程。一次次精巧的节日活动,一个个有趣的民间游戏,一幅幅生动的作品,体现了经典文化与现代文化完美的结合,让幼儿处处感受经典文化的魅力,也激活了他们的创造性思维,幼儿的动手能力和审美能力都得到了锻炼和提高。

另外,幼儿园还开展了“品格教育”系列活动,帮助幼儿形成自尊、自律、合群等良好品格特性。同时注重食育教育,在班级中根据节气时令食材、节气特色饮食及家乡特产等制定幼儿食谱,并通过生动的食谱课件,开展幼儿餐前教育,让孩子们健康饮食的同时认识食物、尊重食物、了解食物营养特性。这些传统艺术的精粹和教育所渗透的民族精神,在孩子们幼小的心灵中埋下朴素的爱国主义的种子,并在他们未来成长的道路上潜移默化地发挥作用。

### 立德塑魂, 厚植传统文化土壤

“天得和以清,地得和以宁,谷得和以丰,人得和以生,心得和以兴。”和合思想是中华优秀传统文化的精髓,龙奥、景城幼儿园高度重视以传统文化为抓手,传承中华美德,和衷共济,和心合力,着力提高教师人文素养,聚力打造一流团队。

龙奥、景城幼儿园共有100名教职工,教师均是本科学前教育专业毕业,部分教师是研究生学历。幼儿园以传统文化为抓手,党建引领队伍,学传统夯根基,重帮带促和谐,聚力打造一流的教师队伍。注重梯队建设,整合各种资源,精准制定了教师培训层级培养体系,通过开展多种“菜单式”的学习活动,加强对教师的优秀传统文化培训,注重师德建设,弘扬清风正气,宣扬先进典型,树立了“靠品德立身,以素质服人,凭实绩进步”的工作导向,一项项荣誉、一张张奖状,专业的人做专业的事,幼儿园老师们用自己的专业和爱心,赢得家长的信任和认可。

### 保育结合, 精准管理促健康成长

“身心健康和幼儿的生命安全是幼儿全面发展的基础,幼儿园要下大力气抓好安全、卫生保健工作,确保万无一失。”带着这份责任与坚守,龙奥、景城幼儿园保教主任张素晨每天早上7:20来到幼儿园,带领老师们为园区孩子能碰触到的一切设施进行清洁、消毒,安全、卫生的一天从这时开始了。她们凝心聚力,滋润着幼儿园里的每一株“禾苗”,陪伴他们快乐成长。

幼儿园制定了“三次晨检规范”:即一次晨检情绪关,注重观察幼儿情绪,了解幼儿情况;二次晨检健康关,保健医生检查口腔和体表,发现异常情况及时记录并处理。特别关注幼儿心理健康,实行红、黄、绿牌制度,有助于教师直观地了解到孩子当日身心健康状况,并施以相应的保育照料;三次

晨检安全关,进一步检查孩子口腔、手、全身有无外伤,检查是否携带危险物品及小玩具、零食等。通过三次晨检让幼儿在愉悦的情绪、健康的身体、安全的环境中投入到快乐的一日生活。

另外,采用食品安全色标管理。食品安全色标管理是当今世界管理领域正在推行的一种行之有效的科学管理手段,具有形象直观、信息清晰、警示明显等特点。作为济南市第一家使用色标管理的幼儿园,配备了红、蓝、绿、白、黄颜色的砧板、刀具、容器以及清洁工具,要求员工做到严格区分,专项专用。

通过色标管理,避免了食堂工作人员的操作失误,防止食品交叉污染和食物中毒事

故,有效保证了幼儿的身心健康和生命安全。2017年,幼儿园又引进一台检测菜品农药残留的快检设备,进一步保障幼儿园的饮食安全。

传统文化美不胜收,博大精深;国学经典含英咀华,底蕴深厚。历下区龙奥、景城幼儿园的教师们将继续不忘初心、砥砺前行,带领龙奥、景城园的孩子,诵古文、唱经典、习礼仪,感受传统文化的魅力,涂绘精彩的生命底色!



扫描二维码观看精彩视频